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FĂURITORI NEŞTIUJI Al SPECTACOLULUI 
Oare cîţi din zecile de mii de oameni ai muncii care umplu salile teatrelor,. 

care citesc cu interes cronicile dramatice, care ştiu că „spectacolul teatral este o 
sinteză", au cunoştinţă exactă de factorii nevăzuţi, modesti şi — pînă mai ieri — 
anonimi ai acestei sinteze ? Pentru cei mai multi, fenomenul teatral se reduce la 
momentul spectacol. Pentru majoritatea dintre ei, întîtnirea cu artiştii scenei are 
un caracter oarecum festiv, iar impresiile culese — indiferent de tonalitatea tragica 
sau comica a spectacolului — se disting printr-o strălucire aparte. S-ar părea că, 
pentru aceşti spettatori, teatrul este — prin definiţie — o sărbătoare a minţii şi 
a inimii. Fără îndoială că aşa şi este. Conlucrarea dintre autor, actor, regizor şi 
scenograf duce la un tot armonios, căruia luminile reflectoarelor îi dau o stră-
lucire deosebită. Dar cîţi din cei emoţionaţi, pătrunşi de nobilul mesaj al textului, 
ştiu că aplauzele lor se adresează în acelaşi timp unui colectiv mai numéros, ne-
văzut şi necunoscut, de tehnicieni şi lucrători sîrguincioşi, care au contribuit la 
materializarea pe scena a colaborării celor patru artisti de mai sus ? 

Frumoasă floare de seară, spectacolul teatral are o tulpină subpămînteană, 
un rizom adìnc de trudă şi migală colectivă. Corola lui e alimentata de un ìntreg 
laborator discret, în care — de la sufler pina la tìmplar, croitor sau maşinist — 
un stup harnic de oameni a rezolvat, cu amănuntul, sutele de nuanţe ale luminii, 
culorii, formelor decorului şi sunetului. 

Inainte de a fi un prilej de mobilizare şi de educare pentru spectator, adică 
ìnainte de seria reprezentaţiilor, montarea unei piese de teatru pune, în afară de 
problème de ordin ideologie, artistic, şi unele problème tehnice : o problema a 
materialelor de folosit pentru şeful de producţie şi pentru scenograf ; o problema 
de transpunere în spaţiul scenic a schitelor de decor, pentru pictorii executanţi 
ori pentru tîmplari, şi a schiţelor de costume pe măsura interpreţilor, pentru maiştrii 
croitori ; o problema de organizare, omogenizare şi sincronizare a execuţiilor teh
nice pentru inasinisti şi electricieni ; o problema de valorificare artistica a apara-
telor producătoare de sunete, pentru responsabilul cu sonorizarea ; o problema de 
tipologie a fizionomiilor, pentru machieri şi peruchieri ; o problema de coordonare 
şi disciplina, pentru regizorul de culise, ş.a.m.d. 

Cum s-a ajuns de la schiţele simple şi sugestive ale lui Jules Perahim, la 
decorul grandios în simplitatea lui al Tragediei optimiste ? Asta numai colectivul 
de tîmplărie al Teatrului National „I. L. Caragiale" ne-ar putea spune (tîmplar-şef 
I. Spineanu). Un efort nevăzut, colectiv, a transformât liniile şi culorile schiţelor, în 
tot atîtea planuri şi practicable, în tot atîtea locuri dramatice, de la înălţimea 
cărora patosul invincibil al revolutiei se revarsă asupra spectator il or. 

Acelaşi procès, de trecere de la desen la obiect, se petrece în atelierele de 
croitorie. La cele mai multe din teatre, munca unor asemenea colective e călăuzită 
de cîteva principii sănătoase : tinzînd spre economia de materiale, atelierele tre-
buie să satisfacă totodată cerinţele calităţii şi sugestiei scenice. De cîtă pricepere 
trebuie să dea dovadă un atare colectiv pentru o ó*btine din materiale cìt mai 
modeste, cìt mai ieftine, costume cìt mai expresive, strălucitoare ! Pentru spec-
tatorul neavertizat, costumele de epoca dau impresia unui lux orbitor : de fapt, 
eie sìnt realizate din materiale obişnuite, cărora măiestria croitorilor le-a dat linia 
elegante, iar jocul luminilor smălţuirea lucitoare. (Teatrul National „I. L. Caragiale" 
— croitor-şef Florica Scìrtan ; Teatrul Tineretului — croitor-şef Ana Ivaşcu ; Tea
trul Municipal — croitor-şef Constanta Argintoianu etc.). 

...Se lasă amurgul ; pe scena, lumina scade, devine purpurie ; apoi, nesfìr-
şitele nuanţe ale înnoptării îşi perindă aripile colorate peste personaje, peste lu-
cruri, peste peisaj. Impresia de poezie a realitătii este atìt de deplină, încît spec-
tatorul nici nu înregistrează fenomenul tehnic : rolul reflectoarelor, al surselor 
de lumina. Caci lumina nu serveşte numai decoratorului (pentru a-şi pune in va-
loare cadrul plastic) şi costumierului (pentru a evidentia culoarea şi linia vesti-
mentară), ci, poate mult mai mult, regizorului : ea dă tonalitatea vizuală a ìntre-
gului spectacol, ea contribuie hotărîtor la ìnchegarea a ceea ce se numeste „viziune 
regizorală". Cu alte cuvinte, alături de decor şi costume, lumina intra în joc ca 
unui din elementele actiunii scenice. 
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Sursele de lumina — reflectoare, sputuri „pistoale" etc. — care modifica 
mereu cadrul scenei, urmarind pe eroi ìn Tragedia optimistă, ca şi in Ferestre des
chise (Teatrul „C. Nottara" — maistru de lumini Titi Constantinescu), în Dansa-
toarea, gangsterul şi necunoscutul (Municipal — maistru de lumini Jean Tomescu), 
ca şi ìn Baia (Teatrul Muncitoresc C.F.R. — maistru de lumini C. Stere) ş.a.m.d. 
toate acestea necesită o perfectă sincronizare a mişcării scenice şi a activităţii 
tehnice, în aşa fel încît personajele să treacă dintr-un sector de lumina ìntr-altul 
cu primul gest, la primul lor cuvìnt. Rolul de ajutător al luminii se încarcă însâ 
şi cu o valoare artistica atunci cìnd, de pildă, in Tragedia optimiste (Naţionalul 
bucureştean), Vainonen ramine înfipt cu pieptul in arma, in scena uciderii sale prin 
tradare : lumina verde-albastră întregeşte perfect atmosfera momentului. Sau, in 
final, cìnd moare Femeia-comisar, fundalul se inundă cu lumina purpurie a izbìnzii 
revoluţionare. Promptitudinea acestor execuţii din partea maistrului de lumini 
marchează tocmai trecerea de la intenţie, de la gìndire, la act, la faptă in reali-
zarea artistica (maistru de lumini S. Niculescu). 

Nu toţi spectatorii ştiu, probabil, că in măsura in care pune in valoare anu-
mite materiale, lumina de scena estompează aitele. Faţa omenească, de pildă, îşi 
pierde culoarea, liniile şi expresia, sub şuvoiul puternic al reflectoarelor : de aceea, 
se simte nevoia unui alt colectiv, acela al machierilor. Dar machiajul se impune şi 
el ca o artă, atunci cìnd tinde la realizarea unei „masti", atunci cìnd suprapune 
expresiei fireşti a interpretului, fizionomia morală a personajului, caracterul lui. 
Machierii şi peruchierii sînt in acelaşi timp maiştri ai detaliului, ai migalei teh
nice, dar şi cunoscători ai feţei umane, ai posibilităţilor ei de expresie. Ne gìndim, 
de pildă, la Ion Romaniţă, de la Teatrul National „I. L. Caragiale" şi profesor la 
Institutul de Artă Teatrale. Studenţii acestui Institut ne-au dat, nu o data, spec-
tacole frumoase, in care, sub masca şi peruca unui sexagenar, cu greu am putut 
identifica faţa mobilă şi proaspătă a unui adolescent. Meritul nu este numai al 
actorului tînăr, care a creat in mod veridic cutare rol de compoziţie, ci şi al celor 
de la machiaj, care i-au valorificat expresia pe linia personajului său. (Amintim 
aici măiestria unor machieri ca Iancu Ştefănescu, Sergiu Orlov, V. Constantinescu, 
Gheorghe Marta şi alţii.) 

Cìnd am spus că toţi aceşti maiştri şi tehnicieni sînt modesti şi discreti, am 
vizat nu numai locul lor in ierarhia interioară a instituţiei, ci şi un atribut al 
prctfesiunii lor : meseria lor este ea însăşi discreta şi modesta. Actorul apare pe 
scena, şi de la prima replica sau mişcare, in mod nemijlocit creează imaginea tea
trale. Actorul este, ca să zicem aşa, factorul de vìrf al sintezei teatrale. Ceilalţi 
factori, pe care i-am pomenit aici, nu sînt decît şuruburi ale unui angrenaj com
plex. Chiar închegaţi ìn ansamblul spectacolului, ei nu se văd, nu se simt ; caci 
caracteristica profesiunii lor este tocmai de a nu-şi trăda prezenţa, de a nu fi osten-
tativă. Fireşte, lumea înţelege că nici regizorul de culise, nici suflerul nu trebuie 
să se facă simţiţi. (Desi, uneori, dispoziţiile prin megafon ale primului, ori şoaptele 
celuilalt se întîmplă că răzbat in sala !) Ne referim însă la altceva. Tinzìnd spre 
reflectarea realităţii, atìt jocul luminilor, cît şi arta machierilor sau a peruchieri-
lor, sau îndemânarea maşiniştilor trebuie să fie discrete. 

Multa vreme dispreţuiţi, neglijaţi şi prost remunerati sub regimul burghezo-
moşieresc, aceşti făuritori şi truditori in subsolul spectacolului au fost anonimi, 
neştiuti de nimeni. Pe vechile afişe şi programe teatrale nu apăreau numele lor, 
pentru că — in regimurile trecute — nimeni nu-şi ìndrepta gìndul spre ei. Multi, 
modesti şi anonimi, ei simbolizau marile mase muncitoare, ale căror produse desfă-
tau păturile sociale de sus, fără ca aportul lor să se bucure de recunoaştere şi 
apreciere. Descătuşînd toate energiile creatoare ale poporului, regimul nostru demo
crat-popular a înteles să pună in lumina şi această ramură a artei teatrale, pentru 
ca truda ei să fie incoronata — dincolo de bucuria de a fi dat rezultat bun — 
prin răsplată. Astăzi, foarte multi din aceşti „făuritori neştiuţi" ai spectacolelor 
de teatru poartă cu mîndrie Ordinul Muncii, Medalia Muncii şi alte distincţii sau 
premii. 

Astăzi, cìnd cortina cade după ultima replica, aplauzele spectatorilor se ìn-
dreaptă, deopotrivă, spre actori, regizor, scenograf şi costumier, ca şi spre marele 
colectiv de muncitori ai scenei. 

Acum, cìnd totul străluceşte in luminile sărbătoreşti ale celei de-a 15-a ani-
versări a Eliberării, toţi aceşti făuritori neştiuti ai spectacolului pot fi mindri de 
succesele artei noastre teatrale : şi ei au colaborat !... 


